

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.104.05 НА БАЗЕ
ФГБОУ ВПО «КУРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ФИЛОСОФСКИХ НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 6 ноября № 34

О присуждении Базарову Арсению Николаевичу, гражданину РФ, учёной степени кандидата философских наук.

Диссертация «Топос русского жизненного мира» по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры принята к защите 3 сентября 2015 г., протокол № 33, диссертационным советом Д 212.104.05 на базе ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет», Министерство образования и науки РФ, 305000, г. Курск, ул. Радищева, д. 33, приказ № 2817 от 12.12.2011.

Соискатель Базаров Арсений Николаевич, 1988 года рождения, в 2011 г. окончил Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Курский государственный университет».

Диссертация выполнена на кафедре философии ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет», Министерство образования и науки РФ.

Научный руководитель – доктор философских наук, Когай Евгения Анатольевна, ФГБОУ ВПО «Курский государственный университет», профессор кафедры философии.

Официальные оппоненты:

Варава Владимир Владимирович, доктор философских наук, профессор, ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный университет, профессор кафедры культурологии;

Пыжова Олеся Владимировна, кандидат философских наук, ГБОУ ВПО «Курский государственный медицинский университет», доцент кафедры философии, – дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет», г. Тула, в своем положительном заключении, подписанном Троегубовым А.Г., кандидатом философских наук, доцентом, заведующим кафедрой философии Тульского государственного университета, указала, что диссертация «Топос русского жизненного мира» Базарова Арсения Николаевича, является завершённым самостоятельным исследованием, характеризуется теоретической и практической значимостью результатов, научной новизной и удовлетворяет всем квалификационным требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям по философским наукам.

Соискатель имеет 9 опубликованных по теме диссертации работ, в том числе 3 работы, опубликованные в рецензируемых научных изданиях:

1. Самойлов, А. Н.¹ Русская топка в соотношении пространства и мышления / А.Н. Самойлов // Научные ведомости БелГУ. Серия Философия. Социология. Право. – 2014. – № 16 (187), вып. 29. – С. 225–234. (0,9 п.л.).
2. Самойлов, А. Н. Жизненный мир в европейской традиции: опыт рецепции [Электронный ресурс] / Е.А. Когай, А.Н. Самойлов // Учёные записки. Электронный научный журнал Курского государственного университета. – 2014. – № 4 (32). – Режим доступа: <http://scientific-notes.ru/pdf/037-011.pdf> (0,4/0,3 п.л.).
3. Самойлов, А. Н. Формирование концепции горизонта как границы топки жизненного мира в феноменологии Э. Гуссерля / А.Н. Самойлов // Среднерусский вестник общественных наук. – 2014. – № 6 (36). – С. 25–31. (0,6 п.л.).

¹ С 02.04.2015 г. – Базаров А.Н. (Свидетельство о перемене имени И-ЖТ № 506458, акт о перемене имени № 32).

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: от Шаповала В.Н., профессора кафедры социально-гуманитарных наук Харьковского национального университета внутренних дел, доктора философских наук; Ганопольского М.Г. доктора философских наук, профессора, главного научного сотрудника лаборатории антропологии и этнологии института проблем освоения Севера СО РАН г. Тюмень; Платоновой С.И. доктора философских наук, профессора кафедры философии ФГБОУ ВО «Ижевская государственная сельскохозяйственная академия»; Ретюнских Л.Т. доктора философских наук, профессора кафедры философии естественных факультетов, философского факультета Московского государственного университета имени Ломоносова.

В отзывах отмечается актуальность тематики представленного исследования, его насущная значимость и оригинальность подхода к рассмотрению объекта исследования. Существенное внимание в отзывах уделяется научно-теоретическому и практическому значению исследования, возможности его эффективного использования в гуманитарной среде, сфере национальной культурно-философской проблематики. Замечания, указанные в отзывах на авторефераты, касаются уточнения содержания понятий и не имеют принципиального характера.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается следующим: Варава Владимир Владимирович имеет ряд научных работ по философской антропологии, опубликованных в ведущих рецензируемых изданиях; Пыжова Олеся Владимировна имеет публикации по этническим картинам мира в ведущих рецензируемых изданиях.

Профессорско-преподавательский состав кафедры философии ФГБОУ ВО «Тульский государственный университет» широко известен своими публикациями в области исследования русской философии, социокультурной антропологии и способен дать адекватную оценку работы и определить степень научной значимости представленной к защите диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

- разработаны важные концептуальные философско-культурологические диспозиции, позволяющие осмыслить топические основания бытия человека в современной культуре.
- предложены оригинальное понимание концепта «жизненного мира» в его связи с топической проблематикой, самобытный способ развертывания проекта «жизненный мир» в гуманитарной и исторической плоскости.
- доказано, что в рамках теории коммуникативного действия Ю. Хабермаса объединение сообществ на определенной географической местности способствует более прочной интеграции субъектов языка.
- введены представления о способе устройства русского жизненного мира как вертикальной конструкции, состоящей из равноудаленных векторов и подвижных посредством логической операции отрицания.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

- доказаны положения, вносящие вклад в расширение представлений об устройстве русского жизненного мира и его сущностных характеристиках; применительно к проблематике диссертации результативно использован корпус идей русского космизма в качестве выразителя национального вектора движения русской топики и высшей формы проявления русского Lebenswelt;
- изложены топические основания жизненных миров, необходимые для самоопределения и самоидентификации человека в социокультурном и политическом пространстве;
- раскрыты специфические характеристики устройства русского жизненного мира;
- изучены концептуальные положения идейного наследия русских космистов, соотносимые с общечеловеческими ценностями, обладающие весомым консолидирующим потенциалом.

Значение полученных соискателем результатов для практики подтверждается тем, что:

- разработаны и внедрены в научно-педагогическую практику концептуальные положения, проясняющие условия функционирования русского жизненного мира;
- определены перспективы практического использования теоретических положений в рамках реализации социальных и культурных проектов;
- представлены рекомендации по реформированию хозяйственной и бытовой сфер жизни общества.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что теоретические положения основываются на применении классических и неклассических научно-методологических подходов – историко-философском и феноменологическом;

- идея базируется на сочетании метода реконструкционного анализа источников и философско-компаративистского подхода;
- использованы репрезентации Lebenswelt в зарубежной и отечественной гуманитарной традиции;
- применены современные методы философского и междисциплинарного знания в контексте анализа формирования концепта жизненного мира.

Личный вклад соискателя состоит:

в разработке самостоятельного концептуального построения способа организации русского жизненного мира в виде диспозиции «подземного» и «надземного» пространства; в попытке перенесения феноменологического концепта жизненного мира на национальную почву и его рассмотрения сквозь призму основных направлений русской философской мысли. В работе представлена авторская модель устройства русского жизненного мира как продукта синтеза разнообразных направлений отечественной и зарубежной философии. Осуществлена подготовка научных публикаций по результатам проведенных исследований в количестве 9 работ, в том числе 3 публикации в рецензируемых научных изданиях.

На заседании 6 ноября 2015 года диссертационный совет принял решение присудить Базарову Арсению Николаевичу ученую степень кандидата философских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 9 докторов наук (по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры), участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета проголосовали: за – 15, против – 1, недействительных бюллетеней – нет.

Зам. председателя
диссертационного совета



Королева Людмила Георгиевна

Ученый секретарь
диссертационного совета

Царева Елена Алексеевна

Дата оформления Заключения

06.11.2015 г.